

乡村振兴 一年间



方岗镇段村 组织振兴引领乡村振兴“加速跑”

孙培培

“家家污水门外排，臭水横流没人来”。这是大家以前对农村的印象。可是在我市方岗镇段村，村里有个污水处理厂，环境不但美如画，而且家家户户门口都有排水沟，还用上了水冲式厕所，各项基础设施不比城里差。

段村位于方岗镇政府东1公里处，有部庄、西贾、段村三个自然村。近年来，该村依托龙岗电厂，在村支部的带领下，大力发展集体经济、种植业等增加农民收入，在全村推行水冲式厕所，建立污水处理厂，推行人居环境改善工作，让村民提前过上了城里人的生活。

党组织有定力 群众致富有底气

说起段村，在方岗镇是出了名的和谐稳定村。该村共有党员52名，48名正式党员，4名预备党员，平均年龄47岁。多年来，村党支部一届跟着一届干，一张蓝图绘到底，党支部的核心力、向心力凝聚出了群众一心向前发展的前进动力。段村有这么大的变化，就得益于一个好支部。

段红涛是从2019年以来该村的第四任支部书记，以前他在村里担任会计主任，可以说是当了20年的老村干部了。段红涛说，在他们村，村干部都是经过群众一票一票选举出来的。在处理村务上，村支部建立了村干部轮流值班制度，本着“大事办不了的协调着解决，小事能办的立即解决”的原则解决问题。特别是在党风廉政建设上，该村坚持每季度公示一次村务公开内容，及时发放支农和惠农资金、各项补贴资金、社会救助资金等，给群众一个明白，接受群众监督。再加上村里对事关全村发展、涉及村民切身利益的大事，都做到了阳光操作、公开透明，所以村民都对他们比较信任。

有了村民的信任，段村依托龙岗



美丽的人居环境给群众带来更多幸福感。

电厂，在带领群众致富上，积极与电厂沟通，把部分闲置的土地租赁出去提高经济效益，大力发展集体经济。还整理废弃的集体土地发展现代农业，增加农民收入。同时，成立段村劳务输出公司，对符合条件的村民进行电工培训、保洁服务等培训，就地转移群众就业，实现了村民安居乐居的乡村生活。

党组织有能力 群众于事宜愿

行走在段村，映入眼帘最显眼的就是绿树掩映下的一栋栋漂亮别墅，现在生活条件好了，很多人向往去城市买房，而段村的人却在乡村盖起了别墅。这些变化都源于段村各项生活基础设施的完善。

俗话说，物质文明看厨房，精神文明看茅房。段村地理环境优越，到市区

交通便利，龙岗电厂三号路、镇方圆路在村庄形成东西南北两条交通要道。早在2017年，随着交通的发达，改善村民的居住环境就提上了村委会为民办事的议程。为了让群众更好地推进厕所工程，段村通过召开村民代表大会，严格按照“四议两公开”的形式进行。由党员带头实行厕所改造，还走进家家户为不理解的村民做思想工作，用多年来党组织为民办事的干群关系、党员与群众“处”出来的关系来提高群众觉悟，最终得到了村民的一致赞同。在具体工作中，由于每个农户家厕所的位置、布局和建造规格都不尽相同，该村在坚持“标准统一，结合实际”原则的基础上，适当进行研究、改造，目前该村437户村民都用上了水冲式厕所。为了能更好

的处理污水，小村庄里还建设了污水处理厂，有效地减轻了农村生活污水随意排放造成的水体污染，经过处理后的中水还用于景观用水、农业灌溉，给段村农业用水的灌溉也带来了便利。

党组织有活力 群众生活更靓丽

张金河今年82岁了，他在村里干了38年，也是一名老党员。退休后，他在村里当了一名义务清扫员，村部的卫生、村里小学的作业每天都由他打扫的干干净净，人虽然老了，却依然想发挥余热。

段红涛说，从2019年到2021年段村发展党员6名，预备党员4名，都是一些党性强、表现突出的优秀青年。他们的党性意识、服务意识更强，凌晨三四点喊他们起来，都毫无怨言，他们用实际行动带动了50多名志愿者参加疫情防控。段村正是因为所有的党员都争当先锋，争做为人民服务的勤务员，所以才形成了党员带群众同把党的政策执行好的生动局面。

在全市的环境综合整治中，段村家家户户门前都有统一的排水小水沟吸引了其他村庄前来学习。原来，为了把段村的环境打好，该村发动群众大干40天，先从发展落后的高庄开始，在全村主干道全部安装上路灯，统一修缮家家户门前路，为了让美化不让群众走弯路，就找专家论证、统一规划，统一规划小水沟，让各种生活污水都能顺利排出。对影响安全的18处老宅集中进行了清理，整理集体土地5亩，分别打造成游园、菜园、果园、和游园，新植果树500棵，既美化了环境又增加了村民收入……

现如今，一排排整齐的村居，一条条硬化的道路，一栋栋凸显的别墅，一簇簇美丽的花朵，一处处欢声笑语，无不诉说着这个村庄的乡村振兴锦绣图。

我市积极做好小麦病虫害防控工作

当前，小麦生产正处于孕穗期，是多种病虫害发生危害盛期，目前我市小麦病虫害累计发生64.6万亩次，防治85.9万亩次。其中，小麦纹枯病28万亩、小麦蚜虫9.5万亩、红蜘蛛15万亩，其他病虫12万亩。市农业农村局充分利用小麦收获前不到两个月的时间，持续强化病虫害防控力度，持续夯实夏粮生产基础。

小麦扬花期是最易侵染赤霉病的时期，据气象部门预报，4月中下旬我市有多次降雨过程，有利于小麦赤霉病等病虫害危害。小麦条锈病近期全省发病点明显增多，发生蔓延速度加快，如未来天气条件有利，将加速扩散，危害期可一直延续到5月上旬。市农业农村局

派驻农技人员加强“两病”查治和防控工作，选用高效药剂，用足药液，均匀喷施，确保防效。同时，时刻关注天气变化，及时落实灌水、维修棚室、叶面喷肥等措施，切实预防大风降温天气，避免出现“倒春寒”危害。

该局在做好“两病一寒”防控工作的同时，科学选用药剂，做好叶锈病、白粉病、麦穗蚜等重大病虫害的监测防控工作，努力做到一喷多防，全面控制病虫害发生危害。结合重大病虫害监测预警情况，在重点时段、对重点区域，组织植保服务组织开展统防统治和联防联控，扩大专业化统防统治面积，提升喷防效果，最大程度减轻病虫害危害损失。

(市农业农村局)

共谱人居环境整治曲 同绘禹州乡村新蓝图

“我们把河道贯通整治后，再建一个篮球场，布置广场喷泉和彩灯，打造一个小桥流水的梦幻花园！”近日，在钧台街道办事处花园社区贾河桥施工现场，社区党委书记贾新平一边指挥挖掘机开挖河道，一边告诉笔者。

花园社区是城区北郊的一个村居社区，南与城区隔颍河相望，北有白沙水库北干渠，还有几条泄洪沟。今年以来，该社区以治水为重点，以植绿为抓手，打造了一座鲜花盛开的魅力花园。在钧台街道办事处人居环境整治评选中连续三次获得第一名。

有水有沟就做水文章。该社区先后投资50余万元，清理了白沙水库北干渠、黄庄西泄洪沟和五组污水沟900多米，垒砌牛沟街花池400多米；拆除老旧危房7处，用砖块铺设林荫小道，打造游园、花园、果园、菜园；拓宽硬化王庄街、黄庄街、向阳路等，使道路延伸到每一个角落。

名字叫花园就要有绿有花。该社区积极推进宅旁、水旁、路旁、庭院及公共场所生态绿化，通过植树增绿、见缝插绿、拆违补绿、拆墙透绿实现道路、庭院、空闲地和游园绿化；引导群众在规划区设置竹篱笆，种上果树、花卉、蔬菜，让篱笆小花园成为一道亮丽的风景线。“清理了垃圾堆，种上了蔬菜。你看我种的小葱多鲜嫩，给您露点儿吃吧！”居民郭英热情地对笔者说。

该社区妇联建立了“花园社区姐妹”微信群，让大家把家里的照片或视频发到群里，是脏是净一目了然，并相互督促学习。该社区每月组织一次“五美示范庭院”评比、观摩活动，并对评出的“五美示范庭院”进行隆重表彰，发放洗衣液、卫生纸等奖品，掀起“比、学、赶、帮、超”的热潮。“我们对连续得奖的家庭发放双份奖品，其中一份送给得奖家庭主妇娘家，让大家脸上更有光、干劲更足。”该社区党委副书记张新磊说。

打造花园还要坚持抓常抓长。该社区“两委”成员王建民、冀佳男等5人每人分包两个居民小组，组织群众集中清理违规广告牌，使门头广告美观有序；与商铺签订门前“三包”合同书，掀起人人参与环境整治的热潮；按照每50户设一名保洁员的标准成立了20人的保洁队伍，每天巡查，每月评比奖励。

今年46岁的环境卫生专职督察员王朝阳，每天早上7时半就开着“环境督察”车把责任区检查一遍，发现问题及时将其发到组长微信群里。“以前，一天能找到30多个问题；现在，几乎一个毛病也挑不出来！”王朝阳说。

人居环境整治让花园社区实至名归。近年来，该社区先后荣获“河南省生态文明村”“许昌市先进基层党组织”“禹州市五好社区党组织”“禹州市美丽乡村”等称号。

住在花园里 幸福生活长

刘艳红

梁北镇

“谱好”四部曲奏响环境整治最强音

全市人居环境整治集中攻坚活动开展以来，梁北镇深入贯彻落实市环境整治工作领导小组重要指示精神，“谱好”四部曲，为农村美颜，为农民提气，奏响农村人居环境整治最强音，为乡村振兴打下良好环境基础。

高位推动，谱好真抓实干“和弦曲”。梁北镇按照整治工作要求，把农村人居环境整治摆在突出位置，“六项机制”齐抓共管，实行镇、村二级书记负责制，建立镇、村、组、户四级网格管理体系，全面负责辖区政策宣传、人居环境整治工作。进一步完善日常管理机制，加强日常指导、暗访和监督，发现问题第一时间整治，第一时间解决；进一步完善长效管护机制，积极推广“一约四制”（村规民约和门前三包制、公共区域保洁制、卫生户文明户评比制），确保人居环境整治长期保持。坚持“建、管、服”并重，强化改厕后期管护，提升群众满意度。目前，已完成改厕11560余户，在尊重群众意愿的基础上，基本实现农村常住户应改尽改。

上下齐动，谱好党建引领“示范曲”。该镇充分发挥农民群众主体作用，通过广播电视、微信、大喇叭等方式，唤醒群众“主人翁”意识。结合党史学习教育“我为群众办实事”活动，有效发挥了党员干部的表率作用和先进典型的示范作用，充分调动广大党员干部及农民群众参与的积极性，形成“党员带领群众干、群众跟着党员干”的良好局面。广泛开展卫生村、文明村、“五美庭院”评选活

动，改变以往“站边看”为“争着干”，形成“人人参与”的良好氛围。

统筹联动，谱好集中整治“全域曲”。按照“不落一村，不留死角”的目标，坚持系统观念，该镇突出整治重点，推进“三个提升”，注重“三个结合”，确保整治成果巩固拓展和整治全程内外兼修，由以往的“点上净”变为“全域美”。按照“清脏、治乱、拆违、增绿”整治要求，围绕“洁、齐、净、美、景、韵”六个标准，强化村庄“六化六有”建设，提升环境指数；紧盯群众需求、农村需要，结合文明创建，进一步深化美丽庭院、星级文明户等创建活动，营造良好乡风民风，提升幸福指数。注重与特色产业融合发展，文化相结合，培育“活而新”的人居环境+产业+文化模式，促进农民增收致富。

投入撬动，谱好全民参与“交响曲”。梁北镇采取“财政投一点、镇村筹一点、社会捐一点、群众集一点”的多元化投入筹资模式，不断拓宽、延伸资金筹集渠道。集中整治活动开展以来，已累计投入资金近200万元。社会捐助、群众集资近10万元。

活动开展以来，该镇共出动人员3.8万余人次，出动钩机、三轮车等机械1万余台次，清运垃圾、杂物5000余方，清理卫生死角3000余处，清理沟渠河渠120余处，清理残垣断壁300余处，拆除危房672间，人居环境越来越好。

(郝喜琴 苗小静)

鸠山镇闵庄村：“田间课堂”开讲



气温逐渐回升，正是杏树修枝整形、实施春季管理的关键时期。鸠山镇闵庄村党支部切实做到春耕备耕工作。近日，在闵庄杏果种植基地，村两委干部带着农业专家开设“田间课堂”为杏农上了春耕“第一课”，在实践中为杏农们送去科学技术。

“春抹芽，夏去虫，秋去密，冬调壮，修剪杏树，先站在树下看树的长势，要使营养充分分散到周边树枝，要根据树的形状和情况切除树枝……”在杏园里，我市科学技术委员会林业高级工程师梁文德老师正在为村民们现场讲解，手把手传授杏树的修剪、嫁接技术，引导村民科学种植和管理杏树。

据了解，闵庄村3000余亩杏树将于4月中旬结束杏树“抹芽”，为2022年杏果丰产，杏农增收奠定坚实基础。

图为田间授课现场。

摄影报道 徐嘉

火龙镇：环境美了，村民的幸福感来了

“你看咱们这村现在多干净，这又新建了两座广场，广场旁边还栽的有桃树、核桃树，等到成熟的时候，咱可以免费摘，村委想的老周到！”近日，火龙镇太和府楼村村民王圈高兴地说道。

近年来，火龙镇积极融入乡村振兴战略思想，积极转变发展思路，主动在治理模式上寻求新突破。始终关注农村人居环境，关注农民群众生活环境，以人民为中心，让农民在美丽乡村有更多安全感、获得感和幸福感。

火龙镇以建设宜居家园为目标，促进全域生态建设提质发展。首先按照“不大拆大建，生态宜居，留住乡愁”的理念，持续改善农村人居环境建设美丽乡村，积极推进农村改厕和污水、垃圾

处理，加强生态环境综合治理。全镇美丽乡村达到19个，实现了先进村全覆盖，建设了2个美丽乡村群。

该镇积极推进省“千村示范、万村整治”工程示范村、省级健康先进村、省级美丽乡村示范村、卫生村创建。同时，按照“整村推进、整组推进、连片推进”的原则，有序推进厕所革命和危房改造工作，规范农村宅基地和村民自建住房管理。

“这原来是几个荒废的宅基地，现在建成广场了，晚上吃完饭就来这唱唱歌，散散步，日子过的不紧不慢，感觉可满足了。”火龙镇扇刘村村民熊勇说。

未来五年，火龙镇将继续实施乡村振兴建设行动，深入开展人居环境综合整治。统筹推进村庄规划编制，打造“一村一品”的特色村落。实施“农村人居环境整治提升”五年行动，有序推进厕所革命、果树进村、林业生态建设、农村生活垃圾分类、污水处理和资源化利用等工作，规范农村宅基地和村民自建住房管理。

该镇坚持实施镇区服务能力提升工程，加快推进天然气进村进度，完善镇区基础设施建设，完成镇区燃气和取暖管道建设；加快农村基础设施提档升级，推动排前路硬化全覆盖工程，着力打通农村公路进村入户的最后一公里。优化提升水、电、路、通信、广播电视、物

流等基础设施，提升农村公共服务水平，健全农村生活垃圾收运处置体系和农村人居环境设施管护机制；深入开展农村人居环境综合整治集中攻坚行动，全力推进清脏、治乱、拆违、增绿，积极创建一批“千万工程”示范村、“四美乡村”“五美庭院”，推动人居环境“净起来、绿起来、亮起来、美起来”。

“现在俺村民们的生活都不困难了，镇里、村里也不断在进行环境整治，特别是这几年，发展得特别快，水泥路修到地头上了，垃圾都分类，走在街上心里都可开心，相信我们的日子会更加美好。”火龙镇刘沟村村民刘大妮兴奋地说。

(高雪丽)